



▲ 浙江温州,父亲将亲属一一介绍给江建

## 1 无奈弃子心如刀割

今年48岁的陈叔国是温州平阳人,他的父亲在42岁那年生下陈叔国,老来得子,特别迷信。在父亲的影响下,陈叔国也迷信。

陈叔国儿子江建(原名陈艺)一岁半那年,突然发高烧,去村里打了针,后来竟然患了小儿麻痹症。家中条件不济的陈叔国为了给儿子看病借了一千多块,治疗了一个星期也没见好转。陈叔国去算命,算命先生掐指一算,唉声叹气:你儿子被魔鬼缠身……迷信的陈叔国回到家就请法师做了一场声势浩大的法事,可惜,儿子依旧没有任何好转。一筹莫展时,陈叔国想起算命先生的“良策”:平阳地方太小,孩子要活命,得去大城市……犹豫了很久,陈叔国便带了520元钱,抱着重病的儿子,从温州坐汽车,到了金华再转火车,到了杭州。

去医院需要交700元押金,陈叔国的老婆虽然在老家四处借钱,可是,该借的都借了。在城站火车站附近的旅馆里,陈叔国陷入了绝望,终于,陈叔国做出了他一生中最后悔的决定——将儿子遗弃。他清晰地记得:“那天下着雨……是1990年1月的寒冬。”

陈叔国是个心思细腻的人,做了这个决定之后,他特意从暂住的私人旅馆里搬了出来,找了一家高档的国营招待所,因为他觉得把孩子放在那儿更可靠,公家的旅馆不会随便把孩子给人或是丢掉,孩子会多一些活下来的希望。

“等以后有钱了,一定要把孩子领回来。”陈叔国暗暗下定决心。为了留下线索,他曾想过把江建随身戴着的银锁剪成两半,作为凭证,可是最终没能剪开。于是,他用剪刀剪破了自己的手指,想学着电视里的样子,留下“血书”为证。“可是写了几个字,就发现血书非常难以辨认,后来就去买了毛笔和墨水。”陈叔国说当时选择写在布上而不是纸上,也是出于好保留的考虑。除了回去的车钱,他将身上的320块钱,都留给了儿子。

陈叔国永远记得那一天小江建的样子。“他还不会说话,但是眼神中似乎已经明白了什么,我每一次跟他说再见,他都紧紧地盯着我。”陈叔国说,四五个小时的时间,他的内心在痛苦地挣扎着,来来回回走了4次,直到最后一次,江建睡着了,他才狠下心来,头也不回地离去……

遗弃儿子的事情,陈叔国甚至没有跟妻子余丽辉透露过,他从杭州回来的时候,没把孩子抱回来,给妻子的解释是孩子的病没治好,夭折了。余丽辉说那时候真的以为孩子没了,只顾得伤心了,一直在哭,哭了很多天,直到后来才觉得有些不对,“他回来后就像变了一个人,晚上睡不着觉,总是在屋子里走来走去,可是那时候家里实在太穷了,心中虽然有怀疑,但是却没有任何勇气问出口。”秘密一埋就是15年,直到5年前,一次吵架的时候,余丽辉忍不住终于把这件事问出了口,他们夫妻俩随后就去杭州找过一次。

“这些年,我一直没有放弃过寻找。”陈叔国说,当他把家里欠的债全部还完之后,做的第一件事就是去杭州找儿子。“去了之后,我就绝望了,因为当年的招待所已经拆掉了,这样的话就一点线索也没有了。”即使希望渺茫,每次去杭州,他都会去招待所原址附近走一走,问一问,可是这大海捞针似的寻找,十几年都没有任何结果。

“20年来,我从没有跟任何人说过这件事,实在觉得压力太大了快要坚持不下去的时候,我就会来祠堂跟陈家的列祖列宗忏悔,求祖宗原谅,也求祖宗能够保佑这个可怜的孩子。”遗弃自己亲生儿子的事,像一副沉重的镣铐压在陈叔国身上整整20年。陈叔国说,电视上放映有关孩子被遗弃、孤儿寻找父母的节目,他看都不敢看,走在路上每当看到有残疾儿童在乞讨的时候,他都会多给一些钱,因为他怕自己的孩子也像他们一样,至于儿子是否还活在这个世界上,他更是想都不敢想。

“这个秘密我一个人藏了20年,不停地接受着良心上的谴责,压力太大了,有的时候我真的觉得自己坚持不下去了。”陈叔国说,这么多年来,他曾不止一次想过自杀,“我做生意赚钱,有的时候就想,钱赚来干什么呢,儿子找不到,我活着还有什么意思呢?”说到这里,他忍不住泪流满面。

江建被抛弃后的20年生活风平浪静,哪怕今年6月拿到残运会首金也没有受到多少关注。谁知道3条微博竟然打破这种平静。10月19日,残运冠军江建在腾讯微博连发3条寻亲广播,结果次日一对温州夫妇赶来相认,22日DNA结果证实确是亲属,23日江建就回家。江建藏在心里20年的寻亲梦,靠着3条微博以及7万次转发,就这么实现了。



# 三条微博圆二十年等待的「家梦」

◆ 王成



▲ 残运会首金获得者江建与来自温州的父母进行DNA鉴定。鉴定所拍照存档

## 2 愿用金牌换回爸妈

被父亲遗弃的小男孩儿被送到了杭州市儿童福利院,取名江建。在福利院和社会好心人的帮助下,江建做了双腿矫正手术,拐杖和轮椅便是伴随他成长的“双腿”和“交通工具”。

小学5年级时,江建被寄养在福利院副院长的父母家中,“爷爷奶奶”把他当成亲孙子,每天做他爱吃的鱼。过年爷爷一家人团聚,爆竹声声,“爷爷奶奶”给了江建一个大红包50元压岁钱,这也是他第一笔零花钱。深深感受到家庭温暖的江建,第一次开口问道:“我的爸爸妈妈在哪里?”“屋子里鸦雀无声,所有人都默默地转过身去,避开他渴望的目光……”

转眼,江建成为了杭州江南专修学院计算机应用专业的一名学生,在整理进大学前的档案时,从一堆厚厚的档案材料中,突然掉出一块棉布和一张红纸。一块长方形、泛黄的棉布上写满了毛笔字:我是南方陈家村人氏,因今年阴历十一月下旬孩子患小儿麻痹症一病,在当地医院治疗至今恢复较慢,共花一千多元,今天我做父母的实在走投无路,没钱治疗,眼看孩子终身留下病残,我们于心不忍,故将孩子委托国家或(慈善的人)抚养,将来使孩子能够生存下去,若能给孩子解除一点痛苦,我们就是死也瞑目,来世再报恩德。红纸上则写着:陈氏,出生于一九八八年五月二十六日未时瑞生。

江建的手微微颤抖,忍不住流下了眼泪。原来这是亲生父母的亲笔书信,原来并不是父母有意抛弃自己,原来自己姓陈,父母是陈家村人……种种的念头一并浮现在江建的脑海里,激动又高兴。

江建以前并没有想过自己会上体育这条路。儿福院的小朋友性格相对来说都比较内向,有什么心事都只愿意和关系比较好的朋友说。而阮成是和江建从小一起长大,关系很好的朋友之一,江建能踏上体育这条道路,阮成是推荐人。阮成进了浙江射箭队,他推荐江建去见了射箭队教练邵淑芬。邵教练见江建底子不错,就收了他。2010年5月,江建在浙江射箭队练起了射箭,参加了W2级复合弓50米的练习。

入选浙江省射箭队,江建的命运也从此刻开始出现了转机。第八届残疾人运动会于杭州举行,射箭作为提前比赛项目之一,江建参加的是男子复合弓W2个人50米单轮赛项目。在骤然爆发的欢呼声里,江建以327环摘得桂冠,获得了本届残运会的首枚金牌。2011年10月10日,江建作为残运会火炬接力的最后一棒选手,亲手点燃圣火盆。

江南专修学院为江建举行了庆功宴。江建话不多:“我等回家等了24年,我愿意用我的金牌、用我所有的奖金,以及我余生的孝敬父母作为交换,换来爸爸妈妈的那一声:‘江建,我们回家吧!’”

之后,江建发微博求助:我出生于1988年5月26日,是杭州第一社会福利院孤儿,我和父母1990年1月12日在杭州城站火车站分开,夺得残运会冠军后更渴望找到自己的亲生父母……残运冠军的身份,加上王军霞、罗雪娟、韩乔生等人在微博上的传播力量,江建的寻亲微博被转发了7万多。



▲ 父亲陈叔国背着江建走在家乡的街道上

## 3 融在“家”的温暖中

一切就像缘分天注定,江建出道寻亲心声的第六天,亲生父母就确认了。

最先看到江建寻亲消息的是陈家的一个在杭州打工的表妹。表妹文化程度不高,从来也不看报纸。那天下午,店里生意不好,表妹无聊拿起手边的报纸,正好看到江建寻找亲生父母的消息。当时表妹就觉得江建的照片跟陈家的小弟陈雄很像,他描述的情况也跟叔叔陈叔国的情况很相似。表妹看的那份报纸第二天一早就被送到了水头镇叔叔婶婶的手中,看到报纸之后,陈叔国立刻就确定了江建是他们的儿子,并且第一时间赶去了杭州。

10月22日,司法鉴定意见书上写道:江建与父母的基因亲权率为99.99%。根据DNA检验结果,支持余丽辉与江建之间存在亲生血缘关系,支持陈叔国与江建之间存在亲生血缘关系。当日上午10点半,随着福利院会议室门外越来越近的急促脚步声,江建紧张地搓着双手。陈叔国推开了会议室的门,深情地望着江建:“江建,跟我回家吧。”会议室里静得只听到喘气声,陈叔国在等,等江建开口。但江建咬了咬嘴唇,眼神无处安放,最终,还是没有将“爸爸妈妈”叫出口。

陈叔国夫妇的脸上,不经意间流露出一丝失望,他指着身边的女婿和陈雄介绍说:“江建,这是你的姐夫,这是你的弟弟陈雄。”听到“弟弟”两字,江建突然抬起头。当与陈雄的目光成平行线时,双方都露出了惊讶表情,瘦瘦的身材、相似的脸型,几乎是一个模子里刻出来。陈雄望着熟悉而又陌生的哥哥,腼腆地叫了一声,“哥哥”。江建,笑了。

午饭时间,江建与爸爸妈妈、弟弟围坐在一张饭桌上,时隔22年,这是他们的第一顿团圆饭。饭桌上,陈叔国与余丽辉不停地往江建碗里夹菜,让他多吃点。望着碗里越来越多的饭菜,江建终于抬起头,看着陈叔国与余丽辉,叫了一声“爸爸、妈妈”!没有听错,江建终于开口叫“爸爸妈妈”了。夫妇俩幸福的泪水瞬间流下,颤抖的嘴唇,不知道该说什么,紧紧地与江建拥抱着。

“很多人提醒我,我这一去认回儿子,可能会承受很多压力,社会上的人或许会谴责甚至谩骂我当时的行为,可是我想,就是坐牢,我也得把儿子领回来,真的,我当时就是那么想的,当年的选择让我痛苦了20年,我不想让自己再后悔一次。”做好了承受一切后果的心理准备,陈叔国终于认回了儿子。

12月8日上午,江建在杭州接受了长达四小时的腿部矫正手术。“手术很成功。”江建的主治医生潘志军告诉江建父母,“3个月左右他就可以摆脱拐杖自行站立,但是要行走,还要长期的康复治疗 and 锻炼。”医生的这番话,让江建和他的父母终于放下了悬着的一颗心。为了照顾和帮助孩子,江建的父母已经在医院附近租好了房子。“我知道治疗他的腿不是一两次手术就能完成的,但是只要他身体条件允许,我们会一直给他治下去。”

西藏那曲直銷批發零售 品質首選

## 冬虫夏草

虹桥金橋大廈(友誼商城南門東)www.22222.cn  
 滬東食品城一樓  
 南京市維多利亞國際酒店大堂 T:40088-66689